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και βέβαια με ένα τρόπο τεκτονικό. Θα παίξω ένα κομμάτι  όπου θα σας 
παρακαλέσω όλους όταν θα φτάνει στην επωδό που έχει ένα μήνυμα 
συγκλονιστικό, γιατί είναι ένα μήνυμα ελπίδας και λέει «... ξημερώνει 
Κυριακή έλα να πας και μια όμορφη ζωή να το θυμάσαι...», 
αδέλφια μου θα σηκωθούμε όρθιοι στη στάση που αποδίδουμε τιμές και 
να τραγουδήσουμε τόσο δυνατά που αν μη τι άλλο εκείνοι που δεν μπο-
ρούν να ακούσουν θα λάβουν τους κραδασμούς, εκείνοι που δεν μπο-
ρούν να δουν να νιώσουν ότι κάτι αλλιώτικο συμβαίνει και βέβαια αυτό 
είναι το Μέγα Τεκτονικό Ιδεώδες”.   n

Εκ μέρους του Συλλόγου ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ, 
του οποίου έχω την τιμή να είμαι Πρό-
εδρος, αλλά και εκ μέρους των αδελ-

φών Συλλόγων Σκενδέρμπεης, Ιωνία, Βυζάντιον, 
Απόλλων και Τριπτόλεμος, με τους οποίους συ-
νεργασθήκαμε στην οργάνωση της σημερινής μας 
εκδήλωσης, σας καλωσορίζω και σας ευχαριστώ 
για την παρουσία σας.

Όπως αναφέρεται στην πρόσκληση, αλλά  και 
στο πρόγραμμα το οποίο κρατάτε στα χέρια σας, ο 
τίτλος της σημερινής εκδήλωσης είναι «Τρεις Αιώ-
νες Μουσικής από Τέκτονες Συνθέτες».

Οφείλω να πω ευθύς εξ αρχής, ότι ο τίτλος αυτός είναι, κατά ένα 
μέρος, δάνειο - κατόπιν αδείας -  από το βιβλίο του καθηγητή κ. 
Θεοδόση Τάσιου, ο πλήρης τίτλος του οποίου είναι «Τρεις Αιώνες 
Τεκτονική Μουσική και οι Δημόσιες Συναυλίες».

Με το βιβλίο του αυτό, ο Θ. Τάσιος, μας πληροφορεί το πώς ο 
Τεκτονισμός πραγμάτωσε ένα είδος «πορείας προς τον λαό», με τη 
συστηματική οργάνωση δημόσιων συναυλιών, πράγμα το οποίο, 
300 χρόνια πριν, δεν γινόταν και η παιδεία μέσω της μουσικής ήταν 
προνόμιο μόνον της άρχουσας τάξης, δηλαδή των ευγενών και της 
εκκλησιαστικής ηγεσίας.

Τρεις Αιώνες 
Μουσικής από 

Τέκτονες Συνθέτες
Ανοικτή εκδήλωση στον “Παρνασσό” 

14.03.2015

Αθανάσιος Αθανασίου
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του Μουσικού Συνόλου, το οποίο και θα απολαύσετε εντός ολίγου.    

Ευχαριστώ λοιπόν θερμά, εκ μέρους των 6 συνεργαζομένων Συλ-
λόγων, το Τεκτονικό Ίδρυμα και ιδιαίτερα 
- τον Πρόεδρό του κ. Γεώργιο Βασιλογεώργη, ο οποίος δυστυχώς 

απουσιάζει εκτός Ελλάδος, 
- τον Αντιπρόεδρό του Ιδρύματος κ. Κωνσταντίνο Πολίτη, αλλά 

και τα μέλη του Συμβουλίου του Ιδρύματος, διότι έθεσαν υπό την 
αιγίδα τους την εκδήλωση αυτή. 

Επαναλαμβάνω ακόμη τις θερμότατες ευχαριστίες μας προς τον 
καθηγητή του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου, αλλά και πολλών 
άλλων Πολυτεχνείων και Πανεπιστημίων του εξωτερικού και μέλος 
της Ακαδημίας Επιστημών του Τορίνου κ. Θεοδόση Τάσιο, για τη 
συνδρομή του στην προσπάθειά μας. Ευχαριστώ, επίσης, 

- τον αδ. μας και γνωστό σε όλους μουσικό κ. Μίμη Πλέσσα που 
μας τιμά με την παρουσία του, 

- τους διακεκριμένους μουσικούς, τα ονόματα των οποίων αναφέ-
ρονται στο πρόγραμμα, 

- τον Σωτήρη Δημητριάδη ο οποίος αφιλοκερδώς και με μεγάλη προθυ-
μία δέχθηκε να συμμετάσχει στη συναυλία αυτή και ιδιαίτερα 

- τον αδ. Βασίλη Παπαδόπουλο, ο οποίος, επίσης αφιλοκερδώς, έχει όλη 
την επιμέλεια του μουσικού μέρους και θα διευθύνει την ορχήστρα.  

Τέλος, ευχαριστώ θερμά όλους εσάς, κυρίες και κύριοι, που μας 
πλαισιώνετε στην προσπάθεια μας, 

Ευχαριστούμε, λοιπόν, τον κ. καθηγητή διότι 
- όχι μόνο μας επέτρεψε να χρησιμοποιήσουμε μέρος του τίτλου 

του βιβλίου του, αλλά και διότι 
- μας ενέπνευσε να διοργανώσουμε τη σημερινή συναυλία και στη 

συνέχεια 
- δέχθηκε, όπως θ’ ακούσετε σε λίγο, να μας εισάγει με μια σύντομη 

ομιλία του στο θέμα της συμβολής των τεκτόνων μουσικών και 
μουσουργών στην πολιτιστική κληρονομιά της Ευρώπης.
Βέβαια και οι μουσουργοί που εντάχθηκαν στον Ελευθεροτεκτο-

νισμό βοηθήθηκαν από αυτόν.
Βοηθήθηκαν: 

- από τον ιδεαλισμό του, 
- από τις αξίες του, 
- από το όραμά του για τον ορθό λόγο και τα ιδανικά της Ισότητας, 

της Ελευθερίας και της Ανοχής προς τους συνανθρώπους τους,  
- από τις ιδέες της αλληλεγγύης και της φιλανθρωπίας, τις οποίες 

υιοθέτησαν και έτσι πρωτοστάτησαν στο θεσμό των δημόσιων 
συναυλιών που διοργάνωναν για συλλογή χρημάτων προς όφε-
λος όσων είχαν ανάγκη,

-  (βοηθήθηκαν – με άλλα λόγια) ώστε να γίνουν καλύτεροι άνθρωποι.

Βέβαια, στη σημερινή αυτή μουσική εκδήλωση, κυρίες και κύρι-
οι, δεν θα ακουσθούν έργα τεκτονικής μουσικής. 

Θα εκτελεσθούν όμως έργα σπουδαίων τεκτόνων συνθετών, οι 
οποίοι αναφέρονται στο πρόγραμμα, και τα οποία έργα επελέγησαν 
με κριτήριο τις δυνατότητες που είχαμε, όσον αφορά τη συγκρότηση 
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- παρουσιάζοντας μικρό μόνο δείγ-
μα του μουσικού έργου  επιφα-
νών τεκτόνων  μουσουργών, θέ-
λουμε να καταστήσουμε γνωστή 
τη συμβολή εκατοντάδων, για να 
μην πω χιλιάδων τεκτόνων μου-
σικών, στην ανάπτυξη της μου-
σικής παιδείας των Ευρωπαίων 
πολιτών. 
Και υπό αυτή την έννοια, η σημε-

ρινή Ανοικτή στο κοινό Εκδήλωση, 
είναι αφιερωμένη σε όλους τους μου-
σικούς και συνθέτες αδ. μας τέκτονες, 
που έδρασαν τους τρεις τελευταίους 
αιώνες.

Πριν όμως ξεκινήσει το μουσι-
κό μέρος της σημερινής συναυλίας 
θα παρακαλέσω τον αντιπρόεδρο 
του Τεκτ. Ιδρύματος, κ. Κωνστα-
ντίνο Πολίτη, να λάβει το λόγο και 
να προλογίσει την εκδήλωση αυτή, 
η οποία, άλλωστε, τελεί υπό την αι-
γίδα του Τεκτονικού Ιδρύματος, το 
οποίο απόψε εκπροσωπεί.

Αμέσως μετά, 
- τον λόγο θα λάβει ο κ. Θεοδόσης 

Τάσιος, ο οποίος όπως προείπα, 
με μια σύντομη κατατοπιστι-
κή ομιλία, θα μας εισαγάγει στο 
θέμα της εκδήλωσης, 

και στη συνέχεια 
- θα ακολουθήσει η συναυλία, η 

οποία θα παρουσιασθεί – σύμ-
φωνα με το πρόγραμμα - σε δύο 
μέρη, με ένα ενδιάμεσο διάλειμ-
μα 15 περίπου λεπτών.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

1ο μέρος
•	 J.	N.	Hummel,	“Φαντασία”	για	πιάνο,	Op.	124	πάνω	
σε	θέματα	από	την	όπερα	«Γάμοι	του	Φίγκαρο»	του	
Mozart,	πιάνο	Βασίλης	Παπαδόπουλος

•	 W.	A.	Mozart,	 “Vedrai	carino”,	άρια	για	σοπράνο	
από	την	όπερα	“Don	Giovanni”,	πιάνο	Βασίλης	Πα-
παδόπουλος,	τραγούδι	Χριστίνα	Σπηλιακοπούλου

•	 W.	A.	Mozart	,	“Deh	vieni	non	tardar”	ρετσιτατίβο	
και	 άρια	 για	σοπράνο	από	 την	όπερα	 “Γάμοι	 του	
Φίγκαρο”,	 πιάνο	 Βασίλης	 Παπαδόπουλος,	 τρα-
γούδι	Χριστίνα	Σπηλιακοπούλου

•	 G.	Meyerbeer,	“Parmi	les	pleurs”,	άρια	για	σοπράνο	
από	την	όπερα	«Οι	Ουγενότοι»,	πιάνο	Βασίλης	Πα-
παδόπουλος,	τραγούδι	Χριστίνα	Σπηλιακοπούλου

•	 G.	Meyerbeer,	 “Chant	 de	Mai”,	 τραγούδι	 για	σο-
πράνο	και	πιάνο,		πιάνο	Βασίλης	Παπαδόπουλος,	
τραγούδι	Χριστίνα	Σπηλιακοπούλου

•	 Σ.	Φ.	Σαμάρας,		“Σ’	αγαπώ”,	τραγούδι	για	σοπράνο	
και	 πιάνο,	 	 πιάνο	 Βασίλης	 Παπαδόπουλος,	 τρα-
γούδι	Χριστίνα	Σπηλιακοπούλου

•	 J.	 Sibelius,	 “Valse	 Triste”	 Op.	 44	 No	 1	 από	 την	
ορχηστρική	σουίτα	“Kouolema”	σε	μεταγραφή	για	
τσέλο	και	πιάνο	από	τον	συνθέτη,	πιάνο	Βασίλης	
Παπαδόπουλος,	τσέλο	Χριστόφορος	Μιρόσνικοβ

•	 F.	 Liszt,	 “Mazeppa”,	 σπουδή	 Νο	 4	 από	 τις	 “12	
σπουδές	υπερβατικής	εκτέλεσης”	S139	για	σόλο	
πιάνο,	πιάνο	Βασίλης	Παπαδόπουλος	

•	 F.	J.	Haydn,	Πιάνο	Τρίο	Νο	1,	για	βιολί,	τσέλο	και	
πιάνο,	H	25	(3ο	μέρος),	Finale	Rondo	all’Ongarese	
Presto,	βιολί	Στέλλα	Τσάνη	,	τσέλο	Λευκή	Κολο-
βού,	πιάνο	Βασίλης	Παπαδόπουλος

•	 W.	A.	Mozart,	 “Μικρή	Νυκτερινή	Μουσική”	 στην	
αυθεντική	 μορφή	 της	 για	 κουαρτέτο	 εγχόρδων	
(1ο	μέρος)	Allegro,	1ο	βιολί	Στέλα	Τσάνη,	2ο	βιο-
λί,	Μπρουνίλντα	 Ευγ.	Μάλο,	 βιόλα	Ηλίας	 Σδού-
κος,	τσέλο	Λευκή	Κολοβού	

2ο μέρος
•	 Β.	 Παπαδόπουλος,	 “Η	 παραβολή	 του	 Νόμου	 -	
μουσική	 για	 12	 +1”	 για	 11	 έγχορδα,	 βασισμένη	
στη	«Δίκη»	του	Κάφκα	(συμμετέχει	ο	Τηλέμαχος	
Κρεβάικας),	διεύθυνση	Βασίλης	Παπαδόπουλος

•	 J.	 Sibelius,	 “Andante	 Festivo”	 για	 ορχήστρα	 εγ-
χόρδων,	διεύθυνση	Βασίλης	Παπαδόπουλος

•	 W.	A.	Mozart,	Συμφωνία	Νο	25	K.183	(1ο	μέρος)	
Allegro	 con	 brio,	 	 διεύθυνση	 Βασίλης	 Παπαδό-
πουλος

•	 Σ.	Δημητριάδης,	“Φαντασία”	πάνω	σε	θέματα	από	
την	όπερα	“Μαγικός	Αυλός”	(μεταγραφή	για	σόλο	
πιάνο),	πιάνο	Σωτήρης	Δημητριάδης

•	 	W.	A.	Mozart,	Κοντσέρτο	για	πιάνο	και	ορχήστρα	
Νο	9	K.271	(1ο	μέρος)	Allegro,	πιάνο	&	διεύθυν-
ση	ορχήστρας	Βασίλης	Παπαδόπουλος

Πρόλογος του Αντιπροέδρου 
του Τεκτονικού Ιδρύματος 

Κωνσταντίνου Πολίτη

Κυρίες και κύριοι,

Σας μεταφέρω τον χαιρετισμόν του προέδρου 
του Τεκτονικού Ιδρύματος  κ. Γεωργίου Βασιλο-
γεώργη και όλων των μελών του Συμβουλίου του.

Ο δυτικός πολιτισμός στον οποίο ζούμε άντλη-
σε τις θεμελιώδεις αξίες του από τρεις αρχαίες πό-
λεις. Από την Αθήνα πήρε την φιλοσοφία και την 
τραγωδία, από την Ιερουσαλήμ πήρε την εσωτε-
ρικότητα του ανθρώπου και από την Ρώμη τους 
νόμους. Αργότερα η Ευρώπη πρόσθεσε δικές της 
αξίες όπως την αγωγήν της ψυχής (ψυχαγωγία), το 
ρομαντικό κίνημα και την κλασσική μουσική. Η 
μουσική αυτή ήταν αυτόνομη, δηλαδή για πρώτη 
φορά δεν συνόδευε ένα τραγούδι. Αφού την από-
λαυσαν στην αρχή βασιλιάδες και άρχοντες, απλώθηκε μετά στην 
κοινωνία, όπου ο κόσμος την αγάπησε. Όταν μάλιστα προγραμματι-
ζόταν συναυλία σε μια πόλη, οι κάτοικοι την περίμεναν με λαχτάρα, 
αγωνίζονταν να βρουν ένα εισιτήριο και κυρίαρχο θέμα των καθημε-
ρινών συζητήσεών τους ήταν αυτή η μουσική εκδήλωση.

Την ημέρα της συναυλίας φόραγαν τα καλά τους ρούχα και προ-
σέρχονταν ύστερα από τόση μεγάλη προσμονή, εντελώς προετοιμα-
σμένοι εσωτερικά δηλαδή με ανοιγμένη την ψυχή τους.

Ο σύγχρονος άνθρωπος έχει την δυνατότητα οπουδήποτε, οπο-



34 ανοικτή εκδήλωση 14.03.2015 35ανοικτή εκδήλωση 14.03.2015

τεδήποτε να ακούσει όποιο κομμάτι κλασσικής μουσικής επιθυμεί 
και μάλιστα σε υψηλή πιστότητα. Δεν έχει όμως τον χρόνο και την 
διάθεση να προετοιμαστεί για το άκουσμα, ενώ είναι απολύτως απα-
ραίτητη η ψυχική προετοιμασία του. Δεν αρκεί μόνο η καλή εκτέλε-
ση της μουσικής, χρειάζεται εξίσου και η προετοιμασμένη υποδοχή 
της, χάρι στην οποία ίσως ο ακροατής συναντήσει την αρμονία η 
οποία μπορεί να τον ταξιδέψει σε μέρη εντός του που είναι ανήμπο-
ρος να τα φθάσει ο λόγος. 

Στην μυθολογία ο Κάδμος περιπλανιέται σ’όλη την Ελλάδα να 
βρει την χαμένη αδελφή του Ευρώπη και βρίσκει ύστερα από τόσο 
κόπο την όμορφη Αρμονία που ήταν κόρη του κατ’εξοχήν αρσε-
νικού, του Άρη και του κατ’εξοχήν θηλυκού της Αφροδίτης. Στον 
γάμο του Κάδμου και της Αρμονίας παρευρέθηκαν μαζί για δεύτερη 
και τελευταία φορά όλοι οι θεοί (όλες οι δυνάμεις της φύσεως) με 
τους θνητούς ανθρώπους.

Ο Πλάτων γράφει, ότι η καλύτερη αρμονία είναι αυτή που παρά-
γει ο άνθρωπος με τον τρόπο ζωής του.

Οι τέκτονες προσπαθούν μήπως και κατορθώσουν να βρουν την 
αρμονία με τις αγαθές σκέψεις, τα λόγια και τις πράξεις τους.

Οι μουσουργοί της Ευρώπης προσπαθούν να συναντήσουν την 
αρμονία με την λύρα και τον αυλό τους.

Για τον πολύτιμο συνδυασμό των μουσουργών που ήσαν συγχρό-
νως και τέκτονες θα μας μιλήσει ο καθηγητής κ. Θεοδόσης Τάσιος.

Κυρίες και κύριοι σας εύχομαι, καλή ψυχαγωγία.     n

Το φαινόμενο του πλήθους των επαγ-
γελματιών μουσικών μέσα στις τε-
κτονικές στοές, μπορεί ν’ ακούγεται 

παράξενο για πολλούς ή για κάποιον που δεν 
έχει διαβάσει ιστορία ή που δεν μπορεί να δια-
βάσει ιστορία, (διότι λογοκρίνονταν όλα αυτά 
την εποχή εκείνη), το φαινόμενο δηλαδή ότι 
μεγάλο ποσοστό επαγγελματιών μουσικών 
εντάχθηκε στον Ελευθεροτεκτονισμό δεν είναι 
εύκολα κατανοητό. 

Διαπιστώνεται όμως ότι από τον 17ο αιώνα, 
αλλά κυρίως τον 18ο και επέκεινα, αλλά και μέχρι τον 19ο, μεγάλο 
ποσοστό επαγγελματιών μουσικών πήγε και βρήκε καταφύγιο μέσα 
στις τεκτονικές στοές.

Αυτό, κοινωνιολογικά, είναι παράξενο, διότι ακριβώς οι συντε-
χνίες αυτές, των κτιστάδων δηλαδή, στις οποίες πήγαιναν οι μουσι-
κοί και βρίσκαν καταφύγιο, αφορούσαν το επάγγελμα βεβαίως του 
κτίστη, έστω και «θεωρητικού».

Θέλουμε να καταλάβουμε, λοιπόν, πώς και γιατί μια άλλη συ-
ντεχνία, αυτή των μουσικών, πήγε και συμπορεύθηκε και βρήκε ένα 
συγγενές έδαφος και γιατί ήταν τόσο πολλοί οι μουσικοί που πήγαν 
στη συντεχνία των αποδεδεγμένων κτιστάδων!

Οι σχετικές έρευνες είναι δουλειά των Πανεπιστημίων πλέον, 
είτε προσφεύγοντας στα αρχεία τα τεκτονικά, είτε αυτά των υφι-
σταμένων τεκτονικών στοών, είτε στα αρχεία τα οποία είχαν κατα-
σχεθεί από τις αστυνομίες. Όπως π.χ. από την αυστριακή αστυνομία 
λίγο μετά τον καιρό του Mozart ή από τη ρωσσική αστυνομία που 
κατέσχε αργότερα όλα τα πρακτικά όλων των στοών, μετά την αυ-

Εισαγωγική ομιλία 
του καθηγητή 

κ. Θεοδόση Τάσιου
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ταρχική απαγόρευσή τους από τον τσάρο. Έτσι σήμερα η επιστήμη 
έχει άλλη μια δυνατότητα να βλέπει και να ερευνά την ιστορία της 
εποχής εκείνης.

Καλλιεργώντας, λοιπόν, αυτή την επιστημονική έρευνα, ξεκα-
θαρίζουν τα πράγματα και η πρώτη ερμηνεία που συνήθως δίνεται 
είναι πως οι μουσικάντηδες, την εποχή εκείνη, ήταν ένα καταδυ-
ναστευόμενο επάγγελμα, διότι ως επαγγελματίες αυτοί ανήκαν είτε 
στους βαρώνους είτε στους επισκόπους και σε κάθε περίπτωση σε 
κάποιον της άρχουσας τάξης. 

Και, ήταν άνθρωποι που έτρωγαν στα υπόγεια μαζί με τους άλ-
λους υπηρέτες. 

Αυτή ήταν η κατάσταση, αλλά φαίνεται ότι μέσα στις τεκτονικές 
στοές βρήκαν ισότητα αφού μπορούσαν να κάθονται δίπλα – δίπλα 
με τους κυρίους τους.

Η ερμηνεία αυτής της ισότητος δεν ήταν όπως εκ των υστέρων 
ακούστηκε με το κήρυγμα του Διαφωτισμού  ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ -  ΙΣΟ-
ΤΗΣ - ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ, κλπ. Αυτά θα έρθουν μετά.

 Όχι! Πριν, υπήρχε απλώς το τεκτονικό αίσθημα της πνευματικής 
συντεχνίας, όπου δεν υπήρχε διάκριση μεταξύ ανώτερου και κατώ-
τερου.

Μέσα σ’ αυτό, λοιπόν, το περιβάλλον, μπόρεσαν οι μουσικάντη-
δες να βολευτούν και να νιώσουν ως ίσοι προς ίσους.

Δεύτερον, δεν είχαν προηγουμένως δικαίωμα ν’ ασκήσουν δημό-
σια το επάγγελμα του μουσικού, γιατί  ήσαν μουσικοί του βαρώνου 

είτε του επισκόπου. Επομένως για κάθε δημόσια μουσική εκδήλω-
ση έπρεπε να πάρουν ειδική άδεια, από κάποια Ακαδημία ή κάποια 
άλλη Αρχή, η οποία και, συνήθως, δεν τους εδίδετο.  

Άρα, δεν δινόταν αυτό το μέγιστο αγαθό, η μουσική, για το Λαό.

Ξαφνικά όμως, μέσα στις στοές, λύθηκε αυτό το πρόβλημα: Οι 
στοές αποφάσιζαν και κάνανε δικές τους μουσικές εκδηλώσεις. 

Ποιός να τους το απαγορεύσει αφού μέσα σ’ αυτές υπήρχαν και 
βαρώνοι και παπάδες; 

Άλλωστε, ο ιδρυτής του λεγόμενου ιστορικού τεκτονισμού της 
Αγγλίας, ο Anderson, παπάς ήταν ο άνθρωπος.

Ετσι, λοιπόν, οι μουσικοί αυτοί που είχαν μπεί στις τεκτονικές 
στοές, βγαίναν έξω και κάναν δημόσιες μουσικές εκδηλώσεις, χωρίς 
εισιτήριο στην αρχή, απλά για να μπορούν να παίζουν στον κόσμο, 
στις πλατείες και αργότερα και στις αίθουσες.

Αυτή η δυνατότητα της επικοινωνίας των μουσικών με τον λαό 
ήταν, νομίζω, εύλογη. 

Το όλον θέμα το μελετώ κι εγώ στα διάφορα διδακτορικά που 
γίνονται σε ευρωπαϊκά πανεπιστήμια.

Άλλωστε βαθμιαίως, ο τεκτονισμός απομακρύνεται από τον κύ-
κλο των κτιστάδων, γίνεται πιο intellectual και εκείνο, το οποίο φά-
νηκε αργότερα, είναι να υπάρχει σαφής διάκριση του τεκτονισμού, 
που δεν ήτανε ένα ίδρυμα διανοουμένων, δεν ήτανε ένα ίδρυμα 
πολιτικό, δεν ήταν ένα ίδρυμα καλλιτεχνικό αλλά προσπαθούσε να 
κάνει μια σύνθεση όλων και να έχει μια ισότητα όλων αυτών των 
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ενεργημάτων, που είναι οι τρεις διαστάσεις του ΕΙΝΑΙ, δηλαδή το 
Γνωσιακό, το Αισθητικό και το Ηθικό, και το τελευταίο είναι πρώτο, 
το Ηθικό ενέργημα.

Έτσι το αισθητικό ενέργημα βρέθηκε να μην είναι μια διασκέδα-
ση ή έστω μια ψυχαγωγία, όπως λέει ο κόσμος, αλλά να είναι μια 
ουσιώδης διάσταση  του ΕΙΝΑΙ. 

Δεν είναι «να πάμε να διασκεδάσουμε και να περάσουμε την ώρα 
μας».

Φαίνεται από τα κείμενα τα τεκτονικά, αλλά και από τις πολλές 
συμμετοχές, στον τεκτονισμό, διανοουμένων και καλλιτεχνών της 
εποχής εκείνης, κυρίως ποιητών, ότι εκεί το αισθητικό ενέργημα 
ήταν ένα υψηλότερα  αισθητικό νοούμενο και προσείλκυε αυτούς 
τους ανθρώπους.

Στη Γαλλία, τον 18ο αιώνα υπήρξαν πολλές παρατεκτονικές ορ-
γανώσεις που οργάνωναν μόνιμα και συστηματικά μουσικές εκδη-
λώσεις γαι τον λαό, με ένα μικρό εισιτήριο και έτσι άρχισαν και οι 
μουσικάντηδες να βελτιώνουν λίγο τα άθλια οικονομικά τους.

Αυτή ήταν η κατάσταση, για να κάνω μια μικρή σταχυολόγηση 
των γαλλικών πραγμάτων την εποχή εκείνη.

Στην Αγγλία, για να κάνω μια επίσης μικρή σταχυολόγηση, 
υπήρχε μια στοά που απεφάσισε να κάνει δημόσιες συναυλίες με 
έργα διαφόρων μουσικών και της οποίας ισόβιος μαέστρος ήταν ο 
Geminiani, ίσως όχι πολύ γνωστός σήμερα. Ο Geminiani ήταν από 
τα στελέχη αυτής της κίνησης και έκανε εξαιρετική δουλειά για 30 

χρόνια.

Θ’ αφήσω την Αυστρία και τη Ρωσία και θα σταχυολογήσω μερι-
κά πράγματα από τη Γερμανία του Γκαίτε, ο οποίος έφερε αρκετούς 
φίλους του στον τεκτονισμό. Εκεί, μεταξύ 1775 – 1785 τυπώθηκαν 
30 συλλογές μουσικής, από τις οποίες οι 28 είχαν καί ποιητή καί 
μουσικό τέκτονα. Το φαινόμενο αυτό ήταν ογκωμένο κυρίως την 
εποχή του Διαφωτισμού, ενώ σιγά – σιγά άρχισε να μειούται με τον 
χρόνο. Γιατί αυτό; Διότι ακριβώς αυτά τα στοιχειώδη ιδανικά, αφ’ 
ενός μεν της Ισότητας κλπ. είχαν γίνει ευρύτερα αποδεκτά, ενώ αφ’ 
ετέρου η αισθητική δραστηριότητα ήταν ήδη διαδεδομένη στην κοι-
νωνία. Πάντως αυτό το φαινόμενο είναι ιστορικώς πολύ ενδιαφέρον.

Ένας από τους φίλους του Γκαίτε, ο Ναόν – ίσως δεν είναι πολύ 
γνωστό – είναι ο εφευρέτης της περίφημης Μουσικής των Κρυστάλ-
λων, η οποία δεν είναι ίσως πολύ γνωστή στον τόπο μας. Έχουμε 
δηλαδή ένα «έπιπλο» που έχει διάφορα «ποτήρια», τα οποία είτε με 
τη μέθοδο της κρούσης είτε με τη μέθοδο της τριβής παράγουν απί-
στευτους ήχους και αρμονία. Να φανταστείτε ότι ο Μεσμέρ, πρώτος 
είχε διαπιστώσει την αφάνταστη συγκίνηση, την οποία προκαλούν 
οι ήχοι αυτοί. Ήταν τόσο πολύ της μόδας τότε, ώστε ο Μότσαρτ 
έγραψε δύο κομμάτια για τέτοια μουσική. Ο Βενιαμίν Φραγκλίνος, 
ό οποίος ήταν και μεγάλη προσωπικότητα της στοάς των Εννέα 
Μουσών στο Παρίσι, έφτιαξε μια μηχανή για τέτοια μουσική. 

Συμπτώσεις, μπορείτε να μου πείτε αλλά συμπτώσεις εμπνεό-
μενες ή μάλλον υπαγορευόμενες από την κοινωνιολογική ερμηνεία 
που δώσαμε πριν. 
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Επειδή εξ άλλου ο τεκτονισμός προσέφερε τον εταιρισμό, ενώ 
περιείχε το τρίπτυχο Ελευθερία – Ισότητα – Αδελφότητα, έγινε όχη-
μα υλοποίησης και της αρχής της εθνότητας. Οι υποψήφιοι επανα-
στάτες (Garibaldini, Carbonari, επαναστάτες στη Ρουμανία, Δεκεμ-
βριστές στη Ρωσία, Φιλική Εταιρεία κλπ.) βρήκαν το φιλοσοφικό 
και οργανωτικό τους πλαίσιο έτοιμο και το ακολούθησαν. 

Επιτρέψτε μου όμως μια μικρή παρέκβαση αναφορικά με τους 
Δεκεμβριστές.

Ήταν ένα απίθανο κίνημα και όλη η ιστορία της Ευρώπης, θα είχε 
αλλάξει, αν το Δεκέμβριο του 1825 αυτό το κίνημα των Δεκεμβρι-
στών, το οποίο ξεκίνησε από τρείς στοές του Κιέβου και μια στοά 
του Πέτρογραδ, (όπου οι αξιωματικοί επαναστάτες βρήκαν καταφύ-
γιο και βγήκαν μπροστά), αν είχε επιτύχει την απελευθέρωση των 
δουλοπαροίκων 30 χρόνια νωρίτερα, η εικόνα της Ευρώπης θα ήταν 
σήμερα διαφορετική.

Γιατί όμως το μνημόνευσα αυτό εδώ; 

Και οι Δεκεμβριστές και οι Γκαριμπαλτίνι ως σήμα τους είχαν τη 
λαϊκή μουσική. 

Και οι Δεκεμβριστές, (που ήταν και αριστοκράτες) καί οι Γκαρι-
μπαλτίνι τραγουδούσαν λαϊκά τραγούδια για να εμπνεύσουν τους 
οπαδούς τους. 

Και επιπλέον έχουμε ανάλογο φαινόμενο με τους μουσικούς 
εκείνους, οι οποίοι  έγραψαν Εθνικούς Υμνους. 

Ο Ροζέ ντε Λιλ έγραψε τη Μασσαλιώτιδα. 

Πού την έγραψε; 

Την έγραψε μέσα σε μια τεκτονική στοά και την πρωτοτραγούδη-
σε μέσα στο σπίτι του δημάρχου, που το είχαν μετατρέψει σε στοά 
της οποίας ο ίδιος ο δήμαρχος ήταν πρόεδρος, (σημειωτέον ότι τρό-
μαξε να γλυτώσει την καρατόμηση αργότερα από τους επαναστά-
τες....).

Το Rule Britannia γράφτηκε επίσης από τέκτονα μουσικό. 

Και τελειώνω,

Κύριε Αντιπρόεδρε, δεν ξέρω αν κάνετε χατίρια εσείς μέσα στο 
Ίδρυμά σας, αλλά θα αναφέρω δύο σπουδαία χατίρια που έγιναν εις 
όφελος διασήμων μουσικών τεκτόνων που τους δώσανε κάτι βαθ-
μούς τεκτονικούς, «χατιρικά» θα λέγαμε σήμερα.

Ο πρώτος ήτανε ο Φρειδερίκος ο Μεγάλος της Πρωσίας, διάση-
μος συνθέτης, φλαουτίστας, κλπ. που αν δεν έδινε 3000 φλορίνια 
στην Κωστάντσα για να ξεπληρωθούν τα χρέη του Μότσαρτ, ακόμα 
θα πλήρωνε η οικογένειά του. Τον κάνανε μέσα σε δύο νύκτες τέ-
κτονα διδάσκαλο. 

Η δεύτερη οιωνεί χαριστική ενέργεια έγινε με τον Σαμάρα, όπου 
σε δύο μέρες πάλι πήρε τον Γ’ τεκτονικό βαθμό, ενώ την άλλη μέρα 
έφυγε για τη Ρώμη που είχε να παραδώσει όπερα. 

Έτσι και μείς θα δεχθούμε τη χαριστική σας προσφορά και θα 
απολαύσομε με τη λαμπρή μουσική που θα μας προσφέρουν οι μου-
σικοί μας απόψε.      n


